



राष्ट्रीय हिन्दी दैनिक

हिन्दुस्तान एक्सप्रेस

■ मध्यप्रदेश ■ राजस्थान ■ हरियाणा ■ छत्तीसगढ़ ■ महाराष्ट्र से प्रकाशित



डाक पंजीयन क्र. 173/15-17

5 गौतम गंभीर भारतीय टीम से जुड़ने के लिए ऑस्ट्रेलिया लौ

सम्पादकीय

राष्ट्रपति बनने से पहले ही ट्रंप की भारत समेत विव्स

पाकिस्तान टीम ने पहली बार ब्लाइंड टी20

5

वर्ष 11 अंक 191

E-mail: dholpur@hotmail.com

फरीदाबाद, बुधवार 04 दिसम्बर 2024

ई-पेपर के लिए लॉगऑन करें - www.hindustanexpress.online

मूल्य 2.00 रुपये, पृष्ठ 8

तारीख पर तारीख के दिन खत्म : प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी

प्रधानमंत्री ने नये कानूनों को लागू करने की समीक्षा की

चंडीगढ़। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने मंगलवार (3 दिसंबर) को चंडीगढ़ के पंजाब इंजीनियरिंग कॉलेज में 3 नए कानूनों को लागू करने की समीक्षा की। इस दौरान गृह मंत्री अमित शाह भी उनके साथ रहे। यहां उन्होंने चंडीगढ़ में लागू किए गए कानूनों भारतीय न्याय संहिता, भारतीय नागरिक सुरक्षा संहिता और भारतीय सार्वजनिक स्थानों का उपयोग भी देखा।

पहले गृह मंत्री अमित शाह ने संबोधन में कहा कि नए कानूनों के बाद हमें अंग्रेजों के जमाने के गुलाम क्रिमिनल सिस्टम से छुटकारा मिल गया है। अब तारीख पर तारीख का खेल खत्म हो गया है। वहीं प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने कहा कि अब तारीख पर तारीख के दिन लद गए यानी खत्म हो



गए हैं। नए कानूनों से आतंकवाद के खिलाफ लड़ाई मजबूत होगी। भ्रष्टाचार के खिलाफ लड़ाई में आने वाली कानूनी अड़चन दूर होगी।
लोगों ने सोचा, अंग्रेज चले गए तो उनके कानूनों से मुक्ति मिलेगी
पीएम मोदी ने कहा कि अंग्रेजों के

कितना उत्साह था। लोगों ने सोचा था कि अंग्रेज चले गए हैं तो अंग्रेजों के कानूनों से भी मुक्ति मिलेगी। यह कानून अंग्रेजों के शोषण करने का जरिया थे, जिनसे वह भारत में अपनी सत्ता मजबूत करना चाहते थे।

आजादी के बाद भी गुलामों के लिए बने कानून दौरे रहे

मादी ने आगे कहा कि देश की आजादी के दशकों के बाद भी हम उसी दंड संहिता के इर्द-गिर्द घूमते रहे। हालांकि इन कानूनों में थोड़ा-बहुत बदलाव जरूर हुआ, लेकिन इनका चरित्र वही बना रहा। आजाद देश में गुलामों के लिए बने कानूनों को क्यों ढूँढा जाए, न हमने यह बात उनसे पूछी, न ही शासन कर रहे लोगों ने समझी। इन्होंने भारत की विकास यात्रा को प्रभावित किया। देश अब उस गुलामी से बाहर निकले। इसके लिए राष्ट्रीय चिंतन आवश्यक था।

खिलाफ देश में 1857 में विद्रोह शुरू हुआ था। उसके बाद 1860 में अंग्रेजों ने आईपीसी बनाई। इन कानूनों का मकसद भारतीय को दंड देना, उन्हें गुलाम बनाना था। कई लोगों के बलिदान के बाद 1947 में देश को आजादी मिली। जब आजादी की सुबह आई तो कैसे-कैसे सपने थे, लोगों में

मुख्यमंत्री डॉ. यादव आज सिंगल विलक से करेंगे राशि अंतरित

श्रमिक परिवारों को 225 करोड़ रुपये की राशि मिलेगी

संबल योजना में कुल 10 हजार 236 श्रमिक परिवारों को लाभान्वित

भोपाल। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव 4 दिसम्बर को संबल योजना अंतर्गत अनुग्रह सहायता के 10 हजार 236 प्रकरणों में श्रमिकों के परिवारों को सहायता राशि 225 करोड़ रुपए सिंगल विलक से वितरित करेंगे।



रहेगी। संबल योजना प्रदेश में असंगठित क्षेत्र में कार्यरत लाखों श्रमिकों के लिए एक अत्यंत महत्वपूर्ण योजना है। इसमें अनुग्रह सहायता योजना में दुघटना में मृत्यु होने पर 4 लाख रुपये एवं

सामान्य मृत्यु पर 2 लाख रुपये प्रदान किये जाते हैं। इसी प्रकार स्थायी अपंगता पर 2 लाख रुपये एवं आंशिक स्थायी अपंगता पर 01 लाख रुपये तथा अल्पेष्टि सहायता के रूप में 5 हजार रुपये प्रदान किये जाते हैं। संबल योजना में जहाँ एक ओर महिला श्रमिक को प्रसूति सहायता के रूप में 16 हजार रुपये दिये जाते हैं तो वहीं दूसरी ओर श्रमिकों के बच्चों को शिक्षा प्रोत्साहन योजना के अंतर्गत निःशुल्क शिक्षा भी उपलब्ध करवायी जाती है। प्रदेश के लाखों श्रमिक एवं प्लेटफार्म वर्कर्स को भी संबल योजना में सम्मिलित किया जाकर इनका पंजीयन

प्रारम्भ किया गया है। इन्हें भी संबल योजना में लाभ प्रदान किये जा रहे हैं। संबल योजना प्रदेश में असंगठित क्षेत्र में कार्यरत लाखों श्रमिकों के लिए एक अत्यंत महत्वपूर्ण योजना है। इसमें श्रमिक को जन्म से लेकर मृत्यु तक आर्थिक सहायता प्राप्त होती है। मध्यप्रदेश सरकार ने संबल योजना को सर्वोच्च प्राथमिकता दी है। संबल योजना में सभी योजनाओं जैसे अल्पेष्टि सहायता, मृत्यु अथवा दिव्यांगता पर अनुग्रह सहायता, शिक्षा प्रोत्साहन योजना, प्रसूति सहायता, आयुष्मान भारत, राशन पच्ची आदि का लाभ दिया जा रहा है।

कई जन्मों के पुण्य के बाद देवता हमारे यज्ञ की आहुति स्वीकारते हैं : मुख्यमंत्री डॉ. यादव

मुख्यमंत्री 251 कुण्ड्रीय महायज्ञ में हुए शामिल

भोपाल। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा है कि देवी-देवताओं का पूजन-अर्चन हमारी संस्कृति रही है। कई जन्मों के पुण्य के बाद देवता हमारे यज्ञ की आहुति स्वीकारते हैं। मुख्यमंत्री डॉ. यादव बालाघाट के सरदार पटेल विश्वविद्यालय में आयोजित 251 कुण्ड्रीय गायत्री

महायज्ञ में श्रद्धालुओं को संबोधित कर रहे थे। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि सरकार द्वारा नवीन शिक्षा नीति में भारत की गौरवशाली इतिहास एवं हमारी संस्कृति तथा आदर्शों को शामिल किया है। उन्होंने कहा कि नवीन शिक्षा नीति में किये गये प्रावधान अनुसार यदि कोई भी व्यक्ति अब गायत्री मंत्र के मर्म एवं महिमा में पीएचडी करना चाहे तो कर सकता

है। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने गायत्री परिवार के नशामुक्ति, नारी सशक्तिकरण जैसे जनजागृति अभियानों से जुड़कर राष्ट्र निर्माण में अपना योगदान देने का आह्वान किया। देव संस्कृति विश्वविद्यालय के प्रोवाइसर चांसलर डॉ. चिन्मय पाण्ड्या ने आयोजन की विस्तृत जानकारी दी। कार्यक्रम में परिवहन एवं स्कूल शिक्षा मंत्री एवं जिले के प्रभारी मंत्री श्री उदय

प्रताप सिंह, पशुपालन एवं डेयरी विभाग राज्य मंत्री श्री लखन पटेल, सांसद श्रीमती भारती पारधी, विधायक श्री गौरव पारधी, विधायक राजकुमार करहि, पूर्व मंत्री रामकिशोर कावरे, पूर्व मंत्री श्री प्रदीप जायसवाल, पूर्व सांसद श्री ढालसिंह बिसेन सहित अन्य जनप्रतिनिधि एवं गायत्री परिवार के पदाधिकारी की उपस्थिति रही।

परोपकार अथवा पर-सेवा ही परमार्थ का सच्चा एवं सक्रिय स्वरूप है: स्वामी अवधेशानंद जी

-हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज-

हरिद्वार। श्रीमत् परमहंस, परिव्राजकाचार्य, श्रोत्रिय, ब्रह्मनिष्ठ, जूनापीठाधीश्वर, आचार्य महागण्डलेश्वर, अनंत श्री विभूषित स्वामी अवधेशानंद गिरिजी महाराज ने कहा कि- वैज्ञानिक आविष्कारों से आश्चर्यजनक प्रगति हुई है, विज्ञान ने हमें अंतहीन साधन और अपरिमित सुविधाएँ तो दी हैं, किन्तु साथ ही अपार असंतोष और अवसाद भी बढ़ रहा है। विवेक और सद्बिचार के अभाव में जीवन नीरस हो रहा है। आओ! आपसी समझ, सहयोग, सामंजस्य और संयम जगाएँ। जीवन को तीर्थ बनाएँ! उदारता के वृक्ष में ही कृतज्ञता के पुष्प पुष्पित-पल्लित होकर अपनी सुगन्ध बिखेरते हैं। यह पुष्प की उदारता ही है कि कोई भी भंवरा उसका परग ले सकता है। कोई भी पथिक उसकी सुगन्ध अपने भीतर उतार सकता है। उदारवादी बनने पर व्यक्ति अपनी प्रकृति के अनुरूप सहजता से जीने लग जाता है। बीज बनकर पेड़ अपने जीवन का मोह भूल जाता है। फिर पेड़ बनकर फल और फूल देता है। अतः सब के साथ और सभी के लिए जीने का मार्ग है - उदारता। स्वामी जी ने कहा कि परोपकार अथवा पर-सेवा ही परमार्थ का सच्चा एवं सक्रिय स्वरूप है। योग, ध्यान, साधना अथवा आराधना की अपेक्षा आत्मिक सुख के मार्ग परमार्थ की ओर बढ़ने के लिये 'निःस्वार्थ-सेवा' सबसे

सरल साधन एवं उपाय है। सेवा संसार में सबसे बड़ा परमार्थ है। इसमें मानव जीवन की महती



अधिकारी बनेगा।

स्वामी श्री अवधेशानंद जी ने कहा कि - आत्मिक सुख सत्य है, जहाँ शरीर का सुख अर्थ है वहीं आत्मा का सुख परमार्थ है। जब तक परमार्थ द्वारा आत्मा को संतुष्ट न किया जायेगा, उसकी माँग पूरी न की जायेगी तब तक सर्व सुखों के बीच भी मनुष्य को एक अभाव एक अतृप्ति व्यग्र करती ही रहेगी। शरीर अथवा मन को संतुष्ट कर लेना भर ही वास्तव में सुख नहीं है। वास्तविक सुख है - आत्मा को संतुष्ट करना, उसे प्रसन्न करना। सांसारिक भोग भोगने और मनभाई परिस्थितियाँ पा लेने से शारीरिक सुख मिलता है, किन्तु आत्मा सुखी होती है - परोपकार एवं पर-सेवा रूपी परमार्थ कार्यों से। अतएव, विवेकशील व्यक्ति सच्चा सुख पाने के लिये स्वार्थ सुख की अपेक्षा परमार्थ सुख को अधिक महत्व देते हैं। वे परमार्थ सुख के लिये स्वार्थ सुख का भी त्याग कर देते हैं, क्योंकि वे जानते हैं कि शारीरिक सुख छाया है और आत्मिक सुख सत्य है, यथार्थ है। आत्मा का सहज रूप परम सत्ता की तरह आनन्दमय है। स्मृतियों के जगत में परमात्मा से अनुपम और मधुर अन्य कोई स्मृति नहीं है। अतः प्रत्येक पल भगवदीय स्मृति में रहें। इष्ट के साथ अभिन्नता का अनुभव चिरस्थायी हो जाना ही आध्यात्मिक मार्ग की साफल्यता है।

आरबीआई द्वारा विनियमित संस्थाओं (आरई)* के विरुद्ध अपनी शिकायतों के निवारण के लिए इन चरणों का पालन करें

- 1 सबसे पहले आरई के पास अपनी शिकायत दर्ज कराएं
- 2 पावती/संदर्भ संख्या प्राप्त करें
- 3 यदि आरई द्वारा 30 दिनों में इसका कोई निवारण नहीं किया जाता है या आप निवारण से संतुष्ट नहीं हैं, तो आप आरबीआई के सीएमएस पोर्टल (cms.rbi.org.in) पर या सीआरपीसी** को डाक द्वारा भेजकर आरबीआई लोकपाल के पास अपनी शिकायत दर्ज कर सकते हैं

आरबीआई कहता है... जानकार बनिए, सतर्क रहिए!

आरबीआई लोकपाल से सीधे शिकायत दर्ज करने पर वह अस्वीकृत हो सकती है।

अधिक जानकारी के लिए, <https://rbikehtahai.rbi.org.in/ios> पर विजिट करें
फ़ीडबैक देने के लिए, rbikehtahai@rbi.org.in को लिखें

* बैंक, गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनियाँ, भुगतान प्रणाली सहभागी, प्रीपेड इन्स्ट्रूमेंट, क्रेडिट सूचना कंपनियाँ.
** सीआरपीसी: भारतीय रिज़र्व बैंक, सेक्टर 17, चंडीगढ़-160017.

जनहित में जारी
भारतीय रिज़र्व बैंक
RESERVE BANK OF INDIA
www.rbi.org.in

वरिष्ठ पत्रकार देवेश शर्मा ने नवनियुक्त डीजीपी कैलाश मकवाना से सौजन्य भेंट की

-हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज-भोपाल। वरिष्ठ पत्रकार देवेश शर्मा द्वारा गत दिवस मध्य प्रदेश के पुलिस महानिदेशक कैलाश मकवाना से पुलिस मुख्यालय स्थित उनके कार्यालय में आज सौजन्य भेंट की। उन्हें मप्र पुलिस का मुखिया बनाए जाने पर बधाई एवं शुभकामनाएं प्रेषित की। इस दौरान वरिष्ठ पत्रकार श्री शर्मा व डीजीपी कैलाश मकवाना के मध्य विभिन्न बिंदुओं पर चर्चा हुई। खासकर चम्बल व ग्वालियर अंचल की कानून



व्यवस्था को लेकर चर्चा की गई। यहां इस बात का उल्लेख करना आवश्यक होगा कि पुलिस महानिदेशक कैलाश मकवाना अपने प्रोविजन पोरियड में मुरैना में एएसपी के पद पर पदस्थ रहे थे तथा अपने कार्यकाल के दौरान उन्होंने अनेक उपलब्धियां अर्जित की थीं। श्री मकवाना यहां की आबोहवा से भलीभांति परिचित हैं। डीजीपी बनने से पूर्व श्री मकवाना मध्य प्रदेश में अनेक महत्वपूर्ण पदों पर पदस्थ रह चुके हैं।

राष्ट्रपति श्रीमती मुर्मू ने मध्यप्रदेश के डॉ. शर्मा को राष्ट्रीय दिव्यांगजन सशक्तिकरण पुरस्कार से किया सम्मानित

-हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज-भोपाल। राष्ट्रपति श्रीमती द्रौपदी मुर्मू ने मंगलवार को नई दिल्ली में छतरपुर जिले के डॉ. संजय कुमार शर्मा को दिव्यांगजन सशक्तिकरण के लिए राष्ट्रीय दिव्यांगजन सशक्तिकरण पुरस्कार से सम्मानित किया। अंतर्राष्ट्रीय दिव्यांगजन दिवस के अवसर पर विज्ञान भवन दिल्ली में आयोजित कार्यक्रम में उन्हें 'दिव्यांगजनों के सशक्तिकरण के लिए कार्यरत सर्वश्रेष्ठ व्यक्ति' की श्रेणी में व्यक्तिगत उक्त्या



के लिए यह पुरस्कार प्राप्त हुआ है। कार्यक्रम में केंद्रीय सामाजिक न्याय और अधिकारिता मंत्री डॉ. वीरेंद्र कुमार भी उपस्थित थे। डॉ. शर्मा पिछले 34 वर्षों से बुदेलखंड क्षेत्र में मानसिक रोगियों के पुनर्वास के लिए कार्यरत हैं। अपने निजी प्रयासों और धन से वे मानसिक रोगियों को बचाने और समाज की मुख्य धारा में जोड़ने का काम कर रहे हैं। मानसिक स्वास्थ्य और नशा मुक्ति पर जागरूकता बढ़ाने में भी उनकी सक्रिय भूमिका रही है।

एमपीसीसीआई द्वारा आयोजित आयुष्मान कार्ड शिविर के दूसरे दिन 125 से अधिक कार्ड बनाए गए

आज 4 व कल 5 दिसम्बर को भी चेम्बर भवन में जारी रहेगा कैम्प

-हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज-ग्वालियर। चेम्बर ऑफ कॉमर्स भवन में आयोजित 70 वर्ष से अधिक आयु के वरिष्ठ नागरिकों के आयुष्मान कार्ड शिविर में के द्वितीय दिवस में 03 दिसंबर मंगलवार को 125 से अधिक वरिष्ठ नागरिकों के आयुष्मान कार्ड स्वास्थ्य विभाग एवं पोस्ट ऑफिस की टीम ने बनाए। जिन नागरिकों के आधार कार्ड में मोबाइल नंबर दर्ज नहीं था अथवा गलत या पुराना मोबाइल नंबर दर्ज था डाक विभाग के सहयोग से ऐसे 32 आधार कार्डों को अपडेट किया गया। आज के शिविर में 94 वर्ष तक आयु के वरिष्ठ नागरिकों ने आकर अपना आयुष्मान कार्ड बनवाया। इसके साथ ही निःशक्त बुजुर्गों को उनके वहां पर जाकर ही आयुष्मान कार्ड बनाने की प्रक्रिया पूरी की गई। चेम्बर ऑफ कॉमर्स में आयोजित यह शिविर आज 04 दिसंबर बुधवार को भी दोपहर



12:00 बजे से 4:00 बजे तक जारी रहेगा। इसमें 70 वर्ष से अधिक आयु के व्यक्तियों का आयुष्मान कार्ड बनाने के साथ ही आधार कार्ड में मोबाइल नंबर का संशोधन भी करवाया जा सकेगा। आज सम्पन्न शिविर में चेम्बर ऑफ कॉमर्स के अध्यक्ष डॉ. प्रवीण अग्रवाल, कार्यकारिणी सदस्य घनश्याम दास नागवानी, आशीष अग्रवाल, प्रवीण अग्रवाल, टोपी बाजार व्यवसायी संघ के अध्यक्ष संदीप वैश्य, चेम्बर ऑफ कॉमर्स के सदस्य मोहन गर्ग, दीपक शुक्ला, राजीव जैन, राहुल शर्मा, मनोज बंसल आदि उपस्थित रहे। शिविर में डाक विभाग से दीपू वंशकार, स्वास्थ्य विभाग की ओर से एलडीसी एमआईएस श्रीमती नीता शर्मा, अनुराधा पाराशर यशवंत भागवं, डीईओ विवेक श्रीवास्तव, चंद्रभान नरवरिया, सहायक कुलदीप गुबरेले, ध्यान कुमारी सैनी, सपना परिहार उपस्थित थे।

खेलों से बच्चों का शारीरिक व मानसिक विकास होता है : लोकायुक्त एसपी राजेश मिश्रा

-जीवाजी विश्वविद्यालय में आयोजित दो दिवसीय अस्मिता रग्बी लीग का पुरस्कार वितरण के साथ हुआ समापन - दूसरे दिन 12 सीनियर टीमों के बीच हुआ रोमांचक मुकाबला, विजयी प्रतिभागियों को मिले नकद पुरस्कार



-हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज-ग्वालियर। रग्बी फुटबॉल एसोसिएशन ग्वालियर एवं जीवाजी विश्वविद्यालय के संयुक्त तत्वावधान में विश्वविद्यालय के फुटबॉल मैदान में आयोजित दो दिवसीय अस्मिता रग्बी लीग का मंगलवार को समापन हुआ। समापन समारोह के मुख्य अतिथि ब्रीड्यु भारती के प्रदेश अध्यक्ष दीपक सचेती थे। अध्यक्षता पुलिस अधीक्षक लोकायुक्त राजेश मिश्रा ने की। जिला रग्बी फुटबॉल एसोसिएशन के अध्यक्ष डॉ. केशव पाण्डेय ने अध्यक्षीय उद्बोधन के साथ ही लीग की जानकारी दी। इस मौके पर प्रतियोगिता में विजयी रही टीमों को पुरस्कृत किया गया। प्रथम स्थान पर रहे नर्मदापुरम टीम को 50 हजार रुपए का नकद पुरस्कार प्रदान किया, जबकि द्वितीय स्थान पर रही शाजापुर और तृतीय स्थान वाली देवास की सेंडी अकेडमी को क्रमशः



30 व 20 हजार रुपए नकद प्रदान किए गए।

खिलाड़ी में हो विनम्रता: मिश्रा

मुख्य अतिथि सचेती ने कहा कि खेल भावना से खेलने वाले खिलाड़ी को जीतने का मोह नहीं होता और न ही हारने पर दुःख। खिलाड़ी को किसी

भी तरह के दबाव में नहीं होना चाहिए। अध्यक्षता कर रहे हैं लोकायुक्त एसपी मिश्रा ने कहा कि खेलों से बच्चों का शारीरिक व मानसिक विकास होता है। खिलाड़ियों को हार से निराश नहीं होना चाहिए। जीत और हार को विनम्रता से स्वीकार करना, भावनाओं को नियंत्रित करना और टीम के साथियों

का समर्थन करना सच्ची खेल भावना है, जिस खिलाड़ी में यह गुण होता है वह महान बन जाता है, क्योंकि खिलाड़ियों को महान बनाने ही खेल भावना है। कार्यक्रम का संचालन भूपेंद्र कांत ने तथा आभार व्यक्त डॉ.केशव पाण्डेय ने किया। इस दौरान मध्य प्रदेश रग्बी फुटबॉल एसोसिएशन के सचिव अबरार अहमद शेख, कार्यपरिषद सदस्य प्रदीप शर्मा, रग्बी इंडिया टूर्नामेंट मैनेजर शत्रुजित दलाई, साई की सीनियर कोच शर्मिला तेजावत, अस्मिस्टेंट कोच प्रियंका अवस्थी, सीनियर क्रिकेट कोच अरुण कुमार सिंह, मध्य प्रदेश रग्बी के टेक्नीकल डायरेक्टर संदीप जाधव, डॉ. एसपी श्रीवास्तव, उपाध्यक्ष डॉ. आदित्य भदौरिया, वर्षा शर्मा, केदारनाथ गोयल एवं राजेश सिंह कुशवाह प्रमुख रूप से मौजूद थे।

कूनो पालपुर बाड़ों से छोड़े जाएंगे दो चीते, अंतर्राष्ट्रीय चीता दिवस आज

ग्वालियर। नामीबिया व दक्षिण अफ्रीका के चीतों के लिए विश्व प्रसिद्ध हुआ श्योपुर जिले का कूनो नेशनल पार्क में आज बुधवार को अंतर्राष्ट्रीय चीता दिवस पर दो चीतों को खुले जंगल में छोड़ा जाएगा। इसके बाद शनै-शनै इसी प्रक्रिया की तर्ज पर अन्य चीतों को भी बाड़े से निकालकर बाहर खुले जंगल में स्वच्छंद विचरण करने हेतु छोड़ा जाएगा। इसके बाद आने वाले सैलानी घूमते हुये चीतों के दीदार कर सकेंगे।

उसके बाद यहां आने वाले सैलानी कर सकेंगे दीदार

आखिर वह इंतजार खत्म हुआ। आज बुधवार को बाड़े में पल रहे दो चीतों को छोड़ने भोपाल से अपर मुख्य सचिव अशोक वर्णवाल, प्रधान मुख्य वन संरक्षक होम असीम श्रीवास्तव, वाइल्ड लाइफ सीसीएफ एपीसीसीएफ शिवपुरी नेशनल पार्क, सीसीएफ उत्तम कुमार शर्मा, ग्वालियर सीसीएफ टीएस सुलिया सहित तमाम वन अधिकारी और पर्यावरण प्रेमी व चीता स्टेयरिंग कमेटी के पदाधिकारी भी मौजूद रहेंगे। उल्लेखनीय है कि दो साल से पूर्व सन 2022 के

17 सितम्बर को 8 चीता नामीबिया से जाकर कूनो में छोड़ा गया था। इसके बाद दूसरी खेप में दक्षिण अफ्रीका से 18 फरवरी माह वर्ष 2023 को भी 12 चीता लाकर यहां और संख्या में इजाफा किया गया था। अभी वर्तमान में 28 चीता मौजूद हैं। कई मादा चीतों ने ब्रीडिंग कर कई नए शावक मेहमान को जन्म दिया है। जिससे अच्छी खासी संख्या में इजाफा हो गया है।

आपने कहा

कूनो पालपुर अभ्यारण्य में सभी चीते सुरक्षित हैं। अंतर्राष्ट्रीय चीता दिवस पर फ्लिहाल दो चीते नर मादा को स्वच्छंद विचरण करने हेतु बाड़े से निकालकर खुले जंगल में छोड़ा जाएगा। अन्य को भी छोड़ने की तैयारी पूरी है।

मध्यप्रदेश सरकार बनी श्रमिकों का संबल

मुख्यमंत्री जनकल्याण (संबल) योजना अंतर्गत
मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव
द्वारा

10,236 श्रमिक परिवारों को
₹225 करोड़ की अनुग्रह राशि का
अंतरण

4 दिसम्बर, 2024 | मंत्रालय, भोपाल



नरेन्द्र मोदी, प्रधानमंत्री

डॉ. मोहन यादव, मुख्यमंत्री

संबल योजना में अब गिग वर्कर्स भी शामिल

- संबल योजना में 1 करोड़ 73 लाख से अधिक श्रमिक भाई-बहन पंजीयन करा चुके हैं।
- अब तक कुल 6 लाख 16 हजार से अधिक प्रकरणों में ₹5 हजार 626 करोड़ से अधिक का हितलाभ वितरण किया गया है।
- पंजीकृत श्रमिक की सामान्य मृत्यु पर ₹2 लाख, दुर्घटना मृत्यु पर ₹4 लाख की अनुग्रह सहायता।
- पंजीकृत श्रमिक की स्थायी अपंगता पर ₹2 लाख, आंशिक स्थायी अपंगता पर ₹1 लाख की सहायता।
- पंजीकृत श्रमिक व पंजीकृत श्रमिक के परिवार के सदस्य की मृत्यु होने पर ₹5 हजार की अंत्येष्टी सहायता।
- सभी संबल हितग्राहियों को आयुष्मान भारत निरामयम योजना अंतर्गत पात्र श्रेणी में चिह्नित किया गया है।
- संबल हितग्राहियों को रियायती दरों पर राशन की सुविधा।
- संबल हितग्राहियों के बच्चों को महाविद्यालय शिक्षा प्रोत्साहन योजना अंतर्गत महाविद्यालय (मेडिकल, विधि, इंजीनियरिंग, पॉलीटेक्निक आदि) में शिक्षा हेतु सम्पूर्ण शिक्षण शुल्क राज्य सरकार द्वारा वहन किया जाता है।
- पंजीकृत महिला श्रमिक व पुरुष श्रमिक की पत्नी को प्रसूति सहायता योजना अंतर्गत कुल 16 हजार की राशि की सहायता।

सीधा प्रसारण

Webcast.gov.in/mp/cmevents

@Cmmadhyapradesh @Jansampark.madhyapradesh

@Cmmadhyapradesh @JansamparkMP

JansamparkMP

D11108/24